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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Φέτος συμπληρώθηκαν 30 χρόνια από την ίδρυση του Κέντρου Ευρωπαϊκού
Συνταγματικού Δικαίου – Ιδρύματος Θεμιστοκλή και Δημήτρη Τσάτσου, που
απέκτησε νομική υπόσταση και ξεκίνησε την πολύπλευρη επιστημονική
δράση του τον Ιούλιο του 1995. Σε ένα περιβάλλον αυξημένων θεσμικών και
κοινωνικών προκλήσεων, το Κέντρο συνεχίζει να υπηρετεί με συνέπεια την
αποστολή του: την προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων, την ενίσχυση
του κράτους δικαίου και τη βελτίωση της ποιότητας της δημοκρατικής
διακυβέρνησης.

Ειδικότερα, η συμβολή του Κέντρου στον τομέα των δικαιωμάτων ενισχύθηκε
τόσο από την ανάληψη της ευθύνης του Εθνικού Σημείου Επαφής στο Δίκτυο
για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα (FRANET), που συντονίζει ο Οργανισμός για τα
Θεμελιώδη Δικαιώματα της ΕΕ, όσο και από τη συμμετοχή του, δια προσώπων
που ορίζει, στην Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου.

Ταυτόχρονα το Κέντρο αναπτύσσει δράσεις ενημέρωσης και
ευαισθητοποίησης των πολιτών για τα δικαιώματά τους και για τη σημασία
της συμμετοχής στις δημοκρατικές διαδικασίες. Στο πλαίσιο αυτό, από το
2019 δημιουργήθηκε το Παρατηρητήριο Συνταγματικών και Θεσμικών
Εξελίξεων Syntagmawatch, με σκοπό να εξοικειώσει τους πολίτες με τη
λειτουργία των θεσμών. Περισσότεροι από 1.000.000 μοναδικοί επισκέπτες
συμμετέχουν στη διαδραστική ιστοσελίδα www.syntagmawatch.gr, που
εμπλουτίζεται καθημερινά με άρθρα, ειδικά αφιερώματα, βίντεο και
μαθήματα για όλα τα θεσμικά ζητήματα. 

Μια πιο πρόσφατη πρωτοβουλία του Ιδρύματος, από το 2021, αποτελεί ο
ιστότοπος www.epoliteia.gr, στον οποίο φιλοξενούνται eBooks και το ομώνυμο
τριμηνιαίο ηλεκτρονικό περιοδικό Δημοσίου Δικαίου, με ελεύθερη πρόσβαση
στο περιεχόμενό τους. 
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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Τα αποτελέσματα που παρουσιάζονται στην παρούσα επισκόπηση δεν
αποτελούν απλώς έναν απολογισμό δράσεων, αλλά αντανακλούν μια
συνειδητή στρατηγική επιλογή: την επένδυση στη γνώση, στη θεσμική
συνεργασία και στη δημιουργία πρακτικών λύσεων για σύνθετα δημόσια
ζητήματα. Με αυτή τη βάση, το Κέντρο εισέρχεται στο επόμενο έτος με σαφή
στρατηγικό προσανατολισμό, ενισχυμένη οργανωτική ετοιμότητα και
φιλοδοξία για ακόμη μεγαλύτερο θεσμικό και κοινωνικό αντίκτυπο.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τα στελέχη, τους συνεργάτες και τους θεσμικούς
εταίρους του Κέντρου για τη συμβολή τους στο έργο μας. Η κοινή αυτή
προσπάθεια αποτελεί το ισχυρότερο θεμέλιο για τη συνέχιση και την
περαιτέρω ενδυνάμωση της αποστολής μας τα επόμενα χρόνια.

 
Καθηγητής Ξενοφών Κοντιάδης

Πρόεδρος ΔΣ
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ΣΥΝΟΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Το 2025 αποτέλεσε χρονιά
ουσιαστικής ενίσχυσης του
θεσμικού ρόλου, της διεθνούς
παρουσίας και του στρατηγικού
αποτυπώματος του Κέντρου
Ευρωπαϊκού Συνταγματικού
Δικαίου. Το Κέντρο ανέλαβε νέα
έργα υψηλής προστιθέμενης
αξίας, διεύρυνε τις συνεργασίες
του με ευρωπαϊκούς και διεθνείς
θεσμούς και ενίσχυσε τον ρόλο
του ως αξιόπιστος πάροχος
τεχνογνωσίας σε κρίσιμους
τομείς δημοσίου ενδιαφέροντος.

Η αναγνώριση του Κέντρου ως
Επίσημου Εκπαιδευτικού
Συνεργάτη της European Training

Platform, η απόκτηση ειδικού
συμβουλευτικού καθεστώτος στο
ECOSOC του ΟΗΕ, καθώς και

Παράλληλα, το Κέντρο υλοποίησε ένα από τα μεγαλύτερα χαρτοφυλάκια
έργων των τελευταίων ετών, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα θεματικών
προτεραιοτήτων: 

θεμελιώδη δικαιώματα, κράτος δικαίου και διακυβέρνηση· 
δικαστική συνεργασία και μεταρρύθμιση θεσμών· 
προστασία παιδιών και ευάλωτων ομάδων· και 
βελτίωση συνθηκών κράτησης, υγείας και ψυχικής υγείας σε
σωφρονιστικά συστήματα. 
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θεσμικές παρεμβάσεις στην Ουκρανία επιβεβαιώνουν τον κομβικό ρόλο του
Κέντρου στον χώρο του δικαίου και των δημοκρατικών θεσμών, σε
ευρωπαϊκό επίπεδο.



ΣΥΝΟΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
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Το 2025 ολοκληρώθηκε με σημαντικές νέες θεσμικές συμμαχίες —με τον Δήμο
Αθηναίων και την Ακαδημία Κύπρου— και με ενισχυμένη οργανωτική
ετοιμότητα. Το Κέντρο εισέρχεται στο 2026 με σταθερή δυναμική ανάπτυξης,

διευρυμένη διεθνή δικτύωση και ώριμες στρατηγικές προοπτικές για
περαιτέρω ενίσχυση της συνεισφοράς του σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

Το Κέντρο συνέβαλε στους τομείς αυτούς μέσα από έρευνα υψηλής
ποιότητας, εξειδικευμένη επιμόρφωση, διακρατικό διάλογο, θεσμική
υποστήριξη και παραγωγή πολιτικών εργαλείων με άμεσο πρακτικό
αντίκτυπο.



ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ
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Με παρουσία σε περισσότερες από 25 χώρες, το Κέντρο έχει αναπτύξει ένα
εκτεταμένο δίκτυο συνεργατών και εμπειρογνώμόνων, υλοποιώντας έργα που
συνδυάζουν θεωρητική έρευνα, εφαρμοσμένη πολιτική ανάλυση και θεσμική
τεχνογνωσία. Στόχος του είναι να συμβάλει ουσιαστικά στη διαμόρφωση και
εφαρμογή πολιτικών δημοσίου ενδιαφέροντος και να ενισχύσει την
ικανότητα κρατικών θεσμών, ανεξάρτητων αρχών και κοινωνικών φορέων να
ανταποκριθούν στις σύγχρονες δημοκρατικές προκλήσεις.

Το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου – Ίδρυμα Θεμιστοκλή και
Δημήτρη Τσάτσου αποτελεί ένα από τα πλέον δραστήρια και διακεκριμένα
ελληνικά μη κερδοσκοπικά ερευνητικά ιδρύματα. Από την ίδρυσή του το 1995,

υπηρετεί με συνέπεια έναν σταθερό θεσμικό προσανατολισμό: την ενίσχυση
των δημοκρατικών θεσμών και του κράτους δικαίου, την υποστήριξη της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας με
σεβασμό στην πολιτισμική ιδιαιτερότητα κάθε χώρας.

Το Κέντρο λειτουργεί ως μη κυβερνητικός οργανισμός κοινωφελούς σκοπού,
τελεί υπό την εποπτεία τεσσάρων υπουργείων και αποτελεί εντεταλμένο φορέα
υλοποίησης Έργων Διδυμοποίησης (Twinning), με αποδεδειγμένη τεχνογνωσία
σε θεσμικές μεταρρυθμίσεις και θεσμική ενδυνάμωση. Από το 2007 έχει τον ρόλο
του Εθνικού Σημείου Επαφής στο δίκτυο FRANET της ΕΕ, συμμετέχει ως
Παρατηρητής σε διεθνείς οργανισμούς και είναι πιστοποιημένο κατά ISO
9001:2015.

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Το Κέντρο διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο έντεκα μελών. Πρόεδρος και
Επιστημονικός Διευθυντής: Καθηγητής Ξενοφών Κοντιάδης. Εκτελεστική
Διευθύντρια: Δρ. Μαρία Μουσμούτη.Η ομάδα του Κέντρου αποτελείται από 15

μόνιμους συνεργάτες και έναν ευρύ κύκλο εξωτερικών εμπειρογνωμόνων. 

Λειτουργούν τρεις εξειδικευμένες Μονάδες:

Μονάδα καλής Νομοθέτησης
Μονάδα Εκπαιδευτικής Πολιτικής
Μονάδα Κοινωνικής Πολιτικής



ΒΑΣΙΚΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΤΟΥ 2025
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Η χρονιά που πέρασε υπήρξε κομβική για την ανάπτυξη, εξωστρέφεια και
διεθνή αναγνώριση του Κέντρου. Τα σημαντικότερα επιτεύγματα
περιλαμβάνουν:

Το Κέντρο απέκτησε επίσημα ειδικό συμβουλευτικό καθεστώς στο
Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών (ECOSOC),

καθιστώντας το έναν από τους ελάχιστους ελληνικούς φορείς με
θεσμοθετημένη δυνατότητα παρέμβασης στον διεθνή διάλογο για το κράτος
δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνώρισε το Κέντρο ως Επίσημο Εκπαιδευτικό
Συνεργάτη της European Training Platform, εντάσσοντας τα εκπαιδευτικά του
προγράμματα στην ευρωπαϊκή πλατφόρμα και εμπιστευόμενη στο Κέντρο την
επιμόρφωση επαγγελματιών από όλα τα κράτη-μέλη.

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ — EUROPEAN TRAINING PLATFORM (ETP)

Η αναγνώριση αυτή:

ενισχύει τη θέση του Κέντρου ως ευρωπαϊκού κόμβου γνώσης για
διαφάνεια, δικαιοσύνη και λογοδοσία,

ανοίγει νέες προοπτικές συνεργασίας σε επίπεδο θεσμών και
ευρωπαϊκών δικτύων,

επιτρέπει την ανάπτυξη στοχευμένων εκπαιδευτικών παρεμβάσεων με
πανευρωπαϊκή απήχηση.

ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΣΤΟ
ECOSOC

Η νέα αυτή ιδιότητα επιτρέπει:
συμμετοχή στις διαδικασίες και συζητήσεις του ΟΗΕ,

υποβολή παρεμβάσεων και προτάσεων πολιτικής,

συνδιοργάνωση εκδηλώσεων,

διεθνή δικτύωση και συνεργασία.



ΒΑΣΙΚΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΤΟΥ 2025
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Η υπογραφή δύο νέων στρατηγικών συνεργασιών διεύρυνε το θεσμικό
αποτύπωμα του Κέντρου στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή της
νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Το Κέντρο ανέλαβε ηγετικό ρόλο στη μεταρρύθμιση του μιντιακού πλαισίου
της Ουκρανίας, υλοποιώντας έργο διδυμοποίησης σε συνεργασία με
ρυθμιστικές αρχές από Ιταλία, Γαλλία και Γερμανία.

ΝΕΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΚΑΙ
ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΥΠΡΟΥ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΘΕΣΜΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ — ΕΡΓΟ
ΔΙΔΥΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥΣ ΡΥΘΜΙΣΤΕΣ

Το έργο επικεντρώνεται στην εναρμόνιση της ουκρανικής νομοθεσίας με τα
ευρωπαϊκά πρότυπα (AVMSD, DSA, DMA) και στην ενίσχυση της λειτουργικής
ανεξαρτησίας του National Council of Television and Radio Broadcasting of
Ukraine.

Το έργο αυτό ενισχύει τη διεθνή παρουσία του Κέντρου και επιβεβαιώνει τον
ρόλο του ως αξιόπιστου ευρωπαϊκού φορέα σε θεσμικές μεταρρυθμίσεις
υψηλής σημασίας.

Μνημόνιο με τον Δήμο Αθηναίων: Το Μνημόνιο με τον Δήμο Αθηναίων θα
αποτελέσει θεμέλιο για στοχευμένες παρεμβάσεις στα πεδία της χρηστής
διακυβέρνησης, της ενίσχυσης της διαφάνειας και της ψηφιακής και
οργανωτικής αναβάθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης. Προβλέπονται επίσης
κοινές δράσεις εκπαίδευσης και καινοτομίας στο αστικό περιβάλλον.

Μνημόνιο με την Ακαδημία Κύπρου: Η συνεργασία ενισχύει την παρουσία
του Κέντρου στην περιοχή και επιτρέπει την ανάπτυξη κοινών ερευνητικών
και εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών, καθώς και συνδιοργάνωση συνεδρίων και
θεσμικών εργαστηρίων μεταξύ των δύο χωρών.



Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2026
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Το 2026 θα αποτελέσει έτος στρατηγικής εδραίωσης και περαιτέρω
ανάπτυξης του Κέντρου, με έμφαση στην ποιότητα, τη θεσμική επιρροή και
τη βιώσιμη επέκταση των δράσεών του. Η στρατηγική μας κινείται σε πέντε
βασικούς άξονες:

Το Κέντρο θα αξιοποιήσει τη θέση του στην European Training Platform, το
συμβουλευτικό καθεστώς στο ECOSOC και τον ρόλο του στο FRANET για να
διευρύνει τη συμβολή του στη διαμόρφωση ευρωπαϊκών πολιτικών σε
ζητήματα θεμελιωδών δικαιωμάτων, κράτους δικαίου, ψηφιακής
διακυβέρνησης και κοινωνικής πολιτικής.

ΣΥΜΜΕΤΟΧH ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

ΑΝAΠΤΥΞΗ ΘΕΣΜΙΚΟY EΡΓΟΥ ΣΕ ΔΙΕΘΝEΣ ΕΠIΠΕΔΟ
Η επιτυχής έναρξη του έργου διδυμοποίησης στην Ουκρανία λειτουργεί ως
εφαλτήριο για νέες συνεργασίες στις υπό ένταξη χώρες, όπου το Κέντρο
μπορεί να προσφέρει τεχνική βοήθεια και θεσμική υποστήριξη σε κρίσιμους
τομείς δημοκρατικής διακυβέρνησης και ρύθμισης.

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ
Το 2026 θα δοθεί έμφαση στη διαμόρφωση νέων προτάσεων πολιτικής, τη
διεξαγωγή μελετών και τη δημιουργία βιώσιμων ψηφιακών εργαλείων, με
στόχο τον πολλαπλασιασμό των αποτελεσμάτων των έργων και την
αξιοποίησή τους από θεσμικούς φορείς.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Η συμμετοχή στην ETP θα αξιοποιηθεί για:

ανάπτυξη νέων προγραμμάτων e-learning,

εξειδικευμένες εκπαιδεύσεις για θεσμικούς φορείς,

δημιουργία πιστοποιημένων εκπαιδευτικών πακέτων.

Η εκπαίδευση θα παραμείνει πυλώνας των δράσεων θεσμικής ενδυνάμωσης.



Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2026
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Το Κέντρο θα επενδύσει σε:

ενίσχυση ανθρώπινου δυναμικού,

εσωτερικά συστήματα ποιότητας και διαχείρισης έργων,

ψηφιακό μετασχηματισμό υποδομών,

νέες συνεργασίες στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

ΘΕΣΜΙΚΗ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η στρατηγική του 2026 διαμορφώνει μια φιλόδοξη αλλά ρεαλιστική πορεία,

με στόχο τη συνεχή ενδυνάμωση του Κέντρου ως φορέα θεσμικής
καινοτομίας και διεθνούς επιρροής.



ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΤΟ 2025
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Το 2025 αποτέλεσε χρονιά εντυπωσιακής διεύρυνσης και σταθερής ποιοτικής
εξέλιξης του χαρτοφυλακίου έργων του Κέντρου. Με περισσότερα από 20

έργα σε εξέλιξη και σημαντικό αριθμό νέων εγκρίσεων, το Κέντρο ενίσχυσε
τον ρόλο του ως αξιόπιστος φορέας υλοποίησης σύνθετων παρεμβάσεων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνώς.

Η μακρόχρονη συμμετοχή του Κέντρου σε ευρωπαϊκά δίκτυα όπως το FRANET
του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και
η υλοποίηση μεγάλων συγχρηματοδοτούμενων έργων (JUST, CERV, Erasmus+,
ISF, SMP-COMP, Twinning), υπογραμμίζουν τη συνεχή συμβολή μας στη
διαμόρφωση δημόσιων πολιτικών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Data collection and research services on fundamental rights issues (FRA,
2018–2026)
Πολυετής συνεργασία με τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, με
συνεχή έρευνα σε κρίσιμα ζητήματα δικαιωμάτων σε εθνικό επίπεδο.

Αποτελεί μία από τις πιο σταθερές και ουσιαστικές πολιτικές συνεισφορές
του Κέντρου.

Οι δράσεις μας καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεματικών πολιτικών
προτεραιοτήτων:

Θεμελιώδη Δικαιώματα & Κράτος Δικαίου
Δικαιοσύνη & Δικαστική Συνεργασία
Παιδική Προστασία & Ευάλωτες Ομάδες
Σωφρονιστικά Συστήματα & Δικαιώματα Κρατουμένων

ΘΕΜΕΛΙΩΔΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ & ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Framework contract services for EU’s external action (SEA 2023): LOT 10 –
Civil Society and Local Authorities | LOT 14 – Migration and Forced
displacement (2024-2027)
Ο βασικός στόχος των έργων που ανήκουν στο LOT 10 είναι να υποστηρίξει την
ΕΕ στην ενδυνάμωση των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (CSOs) σε
χώρες εκτός της ΕΕ, αναγνωρίζοντάς τες ως κεντρικούς φορείς για την
προώθηση δημοκρατικών αξιών, της συμμετοχικής διακυβέρνησης και του
ουσιαστικού διαλόγου. 
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Ο στόχος των έργων του LOT 14 είναι να υποστηρίξει την ΕΕ στην διαμόρφωση
πολιτικών που συνδυάζουν την αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών
ροών με τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων, τη στήριξη των κρατών και
την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό
επίπεδο.

FAIR (2024-2026) EU Charter of Fundamental rights: Awareness raising and
Instruments to promote a culture of Rights
Το FAIR ενισχύει την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση γύρω από τον Χάρτη
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, υλοποιώντας δράσεις επικοινωνίας σε εννέα
χώρες μέσω φορέων του δικτύου FRANET. Το έργο απευθύνεται σε οργανώσεις
της κοινωνίας των πολιτών, υπερασπιστές δικαιωμάτων, επαγγελματίες της
δικαιοσύνης και το ευρύ κοινό, με στόχο την ενίσχυση της χρήσης του Χάρτη και
την καλλιέργεια κουλτούρας δικαιωμάτων. 

REFRAIME (2024-2026) Reinforcing Equality and Fundamental Rights in an
Artificial Intelligence-Maintained Environment
Το έργο REFRAIME ανταποκρίνεται στις προκλήσεις που δημιουργούν οι
ταχέως εξελισσόμενες τεχνολογίες ΤΝ, ενισχύοντας την ενημέρωση για τους
κινδύνους παραβίασης θεμελιωδών δικαιωμάτων κατά τον σχεδιασμό και τη
χρήση συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης. 

ECHOFunds (2024-2026) Enhancing Charter Compliance of EU Funds
Το έργο ECHOFunds ενισχύει τη σύνδεση των ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων
με τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων, προωθώντας την ενημέρωση
για τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και τις επιπτώσεις του σε όλα τα
στάδια του κύκλου των Ενωσιακών πόρων.

EmbED-EU (2023-2025) Embedding EU values in teaching and learning in
higher education               
Το έργο δημιουργεί ένα πλαίσιο ενσωμάτωσης ευρωπαϊκών αξιών μέσω της
διδακτικής πρακτικής, καθώς και ευκαιρίες επαγγελματικής ανάπτυξης για
πανεπιστημιακούς διδάσκοντες. Παράλληλα, σχεδιάζει ένα εργαλείο
αυτοαξιολόγησης που υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο πώς να
μεταδίδουν αποτελεσματικά τις αξίες της ΕΕ στους φοιτητές τους μέσα από
την καθημερινή διδασκαλία.
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Reforming Audiovisual Media Regulation in Ukraine in line with EU
standards and international best practices (2024-2026)
Το έργο στοχεύει στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας, διαφάνειας και
συνοχής της μιντιακής πολιτικής στην Ουκρανία, μέσα από την εναρμόνισή
της με το ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο. Ενισχύει την ανεξαρτησία του
Εθνικού Συμβουλίου αναβαθμίζοντας τη νομική, ρυθμιστική και διοικητική
του ικανότητα, ώστε να λαμβάνει τεκμηριωμένα και σύγχρονα ρυθμιστικά
μέτρα. 

COMPEUTE (2024-2026) - Multidisciplinary judicial training for the digital
single market
Με τη στήριξη της Εθνικής Σχολής Δικαστών και της Ελληνικής Επιτροπής
Ανταγωνισμού, το CompEUte ενισχύει τις γνώσεις και δεξιότητες διοικητικών
και πολιτικών δικαστών στην εφαρμογή του ευρωπαϊκού δικαίου
ανταγωνισμού και των συναφών τομεακών ρυθμίσεων σε ψηφιακά
οικοσυστήματα, όπου η έλλειψη τεχνογνωσίας μπορεί να εμποδίσει την ορθή
απονομή της δικαιοσύνης. 

EPHESUS (2024-2026) - Promoting fundamental rights in (post) pandemic
times in cross border proceedings
Το EPHESUS προωθεί τη διακρατική δικαστική συνεργασία σε ποινικές
υποθέσεις, βελτιώνοντας τη χρήση του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης
(EAW) και ενισχύοντας την αξιοποίηση εναλλακτικών εργαλείων αμοιβαίας
αναγνώρισης, όπως το EIO, το ESO και το EPO. 

PACE – Privacy awareness in civil enforcement (2022–2025)
Το έργο στοχεύει στην ενίσχυση της αποτελεσματικής και συνεκτικής
εφαρμογής του ευρωπαϊκού δικαίου προστασίας προσωπικών δεδομένων
στον τομέα της εκτέλεσης αστικών διαφορών, προωθώντας παράλληλα τους
στόχους της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Δικαστική Εκπαίδευση.

Επικεντρώνεται στους δικαστικούς επιμελητές, καλύπτοντας τις
εξειδικευμένες ανάγκες τους και ενισχύοντας τον ρόλο τους στην ορθή
εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ & ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
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LighT – Training lawyers on the EU rule of law acquis (2023–2025)
Το LighT παρεμβαίνει σε πέντε κράτη-μέλη που αντιμετωπίζουν σοβαρές
προκλήσεις στην προστασία του κράτους δικαίου (Ελλάδα, Βουλγαρία,

Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμανία), εκπαιδεύοντας δικηγόρους στο ευρωπαϊκό
κεκτημένο του κράτους δικαίου και στη σχετική νομολογία του ΔΕΕ και του
ΕΔΔΑ.

SAFE BORDERS - Strengthening Judicial expertise and Frontline support to
combat Child Trafficking (ISF, 2025–2026)
Με τη συμμετοχή δικαστικών αρχών από οκτώ κράτη-μέλη της ΕΕ και χώρες
των Δυτικών Βαλκανίων, το SAFE BORDERS στοχεύει στην καταπολέμηση του
φαινομένου της εμπορίας παιδιών, ενισχύοντας τις γνώσεις και τις
δεξιότητες των δικαστικών αρχών και των επαγγελματιών πρώτης γραμμής
μέσα από οργανωμένη ανταλλαγή τεχνογνωσίας και στοχευμένη ανάπτυξη
ικανοτήτων. 

FOSTER (2024-2026) Fostering Child-Friendly Legal Environments through
collaborative networks
Το FOSTER ενισχύει την παιδοκεντρική προσέγγιση της δικαιοσύνης,

βελτιώνοντας τη νομική εκπροσώπηση ανήλικων θυμάτων εγκληματικών
πράξεων. Το έργο εκπαιδεύει δικηγόρους στα δικαιώματα του παιδιού, στο
ευρωπαϊκό πλαίσιο για τα δικαιώματα των θυμάτων και σε προσεγγίσεις με
βάση το τραύμα. 

GUARD-UP (2024-2026) Empowering guardianship systems to improve the
guidance of UAC
Το GUARD-UP ενισχύει τα συστήματα επιτροπείας ασυνόδευτων ανηλίκων σε
Ελλάδα, Ιταλία, Πολωνία, Κύπρο, Κροατία και Βέλγιο, μέσω διακρατικής
ανταλλαγής εμπειριών και στοχευμένης μεταφοράς τεχνογνωσίας από την
Ολλανδία. Το έργο χαρτογραφεί και αναλύει τα υφιστάμενα συστήματα
επιτροπείας, εντοπίζει κενά και ευκαιρίες βελτίωσης και αναπτύσσει δράσεις
για την ενίσχυση της ποιότητας της επιτροπείας. 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΑΙΔΙΩΝ & ΕΥΑΛΩΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ
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ARISA Child (2022-2025) Assessing the Risk of Isolation of Sentenced and
Accused: Enhancing the Capacity of Correctional Services to Work with
Convicted Children
Το ARISA Child προωθεί τα δικαιώματα υπόπτων, κατηγορουμένων και
καταδικασμένων στην ΕΕ, με έμφαση στην υποστήριξη των επαγγελματιών
που εργάζονται με ανήλικους παραβάτες. Το έργο ενισχύει τις δεξιότητες
σωφρονιστικών υπαλλήλων και επιμελητών ανηλίκων, παρέχοντας
εκπαίδευση στη φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη και στην εφαρμογή
ποινικών κυρώσεων σύμφωνα με διεθνείς βέλτιστες πρακτικές.

PRISONCIVILACT Activating civil society interventions to address structural
problems of prison systems in Europe (JUST, 2022–2026) 
Το PRISONCIVILACT αποτελεί μία πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία που ενισχύει
τον ρόλο της κοινωνίας των πολιτών στα συστήματα κράτησης,

αναδεικνύοντας δομικές αδυναμίες και προτείνοντας μεταρρυθμίσεις.

REWARD (Erasmus+, 2024–2026) REWARD- Raising Health Awareness and
Wellbeing within Detention Settings 
Το REWARD στοχεύει στη βελτίωση της υγείας, της ψυχικής ευημερίας και της
προστασίας των δικαιωμάτων μέσα στα σωφρονιστικά καταστήματα, μέσα
από μια συστηματική αποτύπωση των αναγκών σωφρονιστικών υπαλλήλων
και κρατουμένων. 

ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ, ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΡΑΤΗΣΗΣ &
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ

LGBTIQ Detainees (2024-2025) Strengthening the rights of LGBTIQ detainees
in the EU
Το LGBTIQ Detainees προωθεί τη δικαστική συνεργασία και την προστασία
θεμελιωδών δικαιωμάτων ΛΟΑΤΚΙ+ κρατουμένων, χαρτογραφώντας το νομικό
πλαίσιο, τις προκλήσεις και τις καλές πρακτικές στην ΕΕ. 
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Η συνολική εικόνα του χαρτοφυλακίου έργων αποτυπώνει τη σταθερή
διεύρυνση του αντικτύπου του Κέντρου σε κρίσιμα πεδία ευρωπαϊκής και
διεθνούς πολιτικής: από την προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων και την
ενίσχυση του κράτους δικαίου, έως τη δικαστική συνεργασία, τη
μεταρρύθμιση σωφρονιστικών συστημάτων και τη στήριξη ευάλωτων
ομάδων. Μέσα από υψηλής ποιότητας έρευνα, στοχευμένη εκπαίδευση,

τεχνική υποστήριξη θεσμών και διακρατικές συνεργασίες, το Κέντρο
συμβάλλει με συνέπεια στη διαμόρφωση πρακτικών λύσεων και πολιτικών
παρεμβάσεων με ουσιαστικό και μετρήσιμο αντίκτυπο. Τα έργα του έτους
ενισχύουν τη θέση του Κέντρου ως αξιόπιστου ευρωπαϊκού φορέα
παραγωγής γνώσης και θεσμικής καινοτομίας, διαμορφώνοντας ένα σταθερό
υπόβαθρο για ακόμη πιο στοχευμένες παρεμβάσεις τα επόμενα χρόνια.
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DIGNITY (2024-2026) Bridging views for a rights-based approach to pre-trial
detention
Το DIGNITY προωθεί την εφαρμογή της Σύστασης της ΕΕ για την κράτηση,

μέσα από μια διατομεακή συνεργασία μεταξύ νομικών επαγγελματιών,

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και Εθνικών Μηχανισμών Πρόληψης
βασανιστηρίων από την Ελλάδα, την Πορτογαλία και την Ουκρανία. 
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Παρουσίαση του βιβλίου «Ποιος είναι ο φύλακας του Συντάγματος; Ο
διάλογος Carl Schmitt και Hans Kelsen». Εκδήλωση σε συνεργασία με τις
εκδόσεις Παπαζήση.
Ημερομηνία: Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου 2025

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Φίλιππος Βασιλόγιαννης, Καθηγητής Νομικής
Σχολής ΕΚΠΑ, Αλίκη Λαβράνου, Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου,

Ανδρέας Τάκης, Επίκουρος Καθηγητής Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Νικόλας
Βαγδούτης, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου της Γλασκώβης, Μεταδιδακτορικός
ερευνητής στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου και ο Δημήτρης Χαραλάμπης,

Ομ. Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης ΕΚΠΑ, Προέδρος της Ελληνικής
Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης.

Παρουσίαση του συλλογικού τόμου «Σύνταγμα – Ερμηνεία κατ’ άρθρο»
(επιμέλεια Σ. Βλαχόπουλος, Ξ. Κοντιάδης, Γ. Τασόπουλος). Εκδήλωση σε
συνεργασία με τη Νομική Βιβλιοθήκη.
Ημερομηνία: Τρίτη 21 Ιανουαρίου 2025 

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Ξενοφών Κοντιάδης, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου,

Πάντειο Πανεπιστήμιο, Πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού
Δικαίου, Σωτηρία Ντούνη, Πρόεδρος Ελεγκτικού Συνεδρίου, Μιχάλης
Πικραμένος, Πρόεδρος Συμβουλίου της Επικρατείας, Καθηγητής Νομικής
Σχολής ΑΠΘ, Γιάννης Τασόπουλος, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου ΕΚΠΑ,

Σπύρος Βλαχόπουλος, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ
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Ανοικτή εκδήλωση: Η Επιτροπή Ανταγωνισμού: Προκλήσεις και
προοπτικές
Ημερομηνία: Τρίτη 18 Φεβρουαρίου 2025

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Δημήτρης Κυριαζής, Επίκουρος Καθηγητής
Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Μαρία Μουσμούτη, Εκτελεστική Διευθύντρια Ιδρύματος
Τσάτσου και Λέκτορας στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου, Ευγενία
Πρεβεδούρου, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Χαράλαμπος Χρυσανθάκης,

Καθηγητής Διοικητικού Δικαίου ΕΚΠΑ και ο Γιάννης Τασόπουλος, Καθηγητής
Δημοσίου Δικαίου, ΕΚΠΑ.
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Διεθνές συνέδριο για τη δημοκρατία και απονομή του Βραβείου
Δημήτρης Τσάτσος
Ημερομηνία: Τετάρτη 2 Απριλίου 2025
Συμμετέχοντες στο πάνελ: Αχιλλεύς Κ. Αιµιλιανίδης, Καθηγητής και
Κοσµήτορας της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Λευκωσίας, Τακτικό
Μέλος και Πρώτος Γενικός Γραµµατέας της Κυπριακής Ακαδηµίας Επιστηµών,

Γραµµάτων και Τεχνών, Ευάγγελος Βενιζέλος, Ομ. Καθηγητής Νομικής Σχολής
ΑΠΘ, πρ. Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Ιφιγένεια Καμτσίδου, Καθηγήτρια
Συνταγµατικού Δικαίου στη Νοµική Σχολή ΑΠΘ, Peter Schiffauer, Οµότιµος
Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο του Hagen, Αναπληρωτής Διευθυντής του
Dimitris-Tsatsos-Institut für Europäische Verfassungswissenschaften, Λίνος-

Αλέξανδρος Σισιλιάνος, Καθηγητής της Νοµικής Σχολής ΕΚΠΑ, πρώην
Πρόεδρος του ΕΔΔΑ και η Αλκµήνη Φωτιάδου, Διδάκτωρ Συνταγµατικού
Δικαίου. Απονομή βραβείου στην Καθηγήτρια Συγκριτικού Συνταγματικού
Δικαίου του Central European University, Renata Uitz. 

Ανοικτή εκδήλωση: Πόσο ανεξάρτητες είναι οι Ανεξάρτητες Αρχές;
Ημερομηνία: Τρίτη 11 Μαρτίου 2025

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Ξενοφών Κοντιάδης, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου,

Πάντειο Πανεπιστήμιο, Πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού
Δικαίου, Αικατερίνη Ηλιάδου, Αναπλ. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ,

Λίλιαν Μήτρου, Καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Ανδρέας Ποττάκης,

Συνήγορος του Πολίτη, Χρήστος Ράμμος, Πρόεδρος της Αρχής Διασφάλισης
Απορρήτου των Επικοινωνιών, Επίτιμος Αντιπρόεδρος ΣτΕ, Κώστας
Μενουδάκος, Πρόεδρος της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα, Επίτιμος Πρόεδρος ΣτΕ.
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Επιστημονική εκδήλωση: Σύνταγμα δεσμευτικό ή Σύνταγμα ευχολόγιο;
Εκδήλωση σε συνεργασία με τη Νομική Βιβλιοθήκη.
Ημερομηνία: Τρίτη 20 Μαΐου 2025

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Προκόπιος Παυλόπουλος, τέως Πρόεδρος της
Δημοκρατίας, Ακαδημαϊκός, Επίτιμος Καθηγητής της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ,

Ιωάννης Σαρμάς, Επίτιμος Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, τέως
Υπηρεσιακός Πρωθυπουργός, Βανέσσα-Παναγιώτα Ντέγκα, Πρόεδρος της 
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Συνέδριο με θέμα «Πενήντα χρόνια από τη θέσπιση του Συντάγματος.
Εφαρμογή – Παραβιάσεις – Αναθεώρηση αμφιθέατρο του Ινστιτούτου
Γκαίτε
Ημερομηνία: Τρίτη 7 και Τετάρτη 8 Οκτωβρίου 2025

Συμμετέχοντες στα πανελ: Σπύρος Βλαχόπουλος, Καθηγητής Δημοσίου
Δικαίου, ΕΚΠΑ, η Νέδα Κανελλοπούλου, Καθηγήτρια Δημοσίου Δικαίου,

Πάντειο Πανεπιστήμιο, ο Γιάννης Τασόπουλος, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου,

ΕΚΠΑ, ο Απόστολος Βλαχογιάννης, Διδάκτωρ Συνταγματικού Δικαίου, η
Αλκμήνη Φωτιάδου, Διδάκτωρ Συνταγματικού Δικαίου, ο Μιχάλης
Πικραμένος, Πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, Καθηγητής
Δημοσίου Δικαίου ΑΠΘ, Κωνσταντίνος Γώγος, Καθηγητής Διοικητικού Δικαίου,

ΑΠΘ), ο Γιώργος Καραβοκύρης, Αναπλ. Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου,

ΑΠΘ, ο Νίκος Παπασπύρου, Αναπλ. Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου, ΕΚΠΑ), ο
Χάρης Τσιλιώτης, Aν. Καθηγητής Συνταγματικού και Ευρωπαϊκού
Συνταγματικού Δικαίου, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, η Βασιλική Χρήστου,

Επικ. Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, ΕΚΠΑ, η Βανέσσα-Παναγιώτα
Ντέγκα Πρόεδρος της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών, Εφέτη ΔΔ, ο Κώστας
Δουζίνας, Καθηγητής Νομικής και Πολιτικής Φιλοσοφίας στο Κολέγιο Birkbeck

του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, ο Κώστας Χρυσόγονος Καθηγητής
Συνταγματικού Δικαίου, ΑΠΘ, η Φερενίκη Παναγοπούλου-Κουτνατζή,  Αναπλ.

Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, Πάντειο Πανεπιστήμιο, ο Νικόλαος
Σημαντήρας, Επίκουρος Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου, ΕΚΠΑ, ο Κώστας
Μποτόπουλος, Διδάκτωρ Συνταγματικού Δικαίου και ο Ιωάννης Σαρμάς, τέως
υπηρεσιακός Πρωθυπουργός, Επίτιμος Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Ένωσης Διοικητικών Δικαστών, Εφέτης ΔΔ, Σπύρος Βλαχόπουλος, Καθηγητής
της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Ξενοφών Κοντιάδης, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου
Παντείου Πανεπιστημίου, Πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού
Δικαίου και η Μαρία Καρακλιούμη, Πολιτική Αναλύτρια
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Ημερίδα: Η άμυνα της δημοκρατίας απέναντι στους εχθρούς της.
Εκδήλωση σε συνεργασία με τις εκδόσεις Παπαζήση.
Ημερομηνία: Τετάρτη 5 Νοεμβρίου 2025

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Σωτήριος Ρίζος, Επίτιμος Πρόεδρος του 



ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ημερίδα: Διάκριση εξουσιών μεταξύ εκτελεστικής και νομοθετικής
εξουσίας. Εκδήλωση σε συνεργασία με τη Νομική Σχολή του
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, το Γραφείο Έρευνας Πολιτειακών Μελετών
της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, το Ίδρυμα
Κοινοβουλευτισμού και Συμμετοχικής Δημοκρατίας της Βουλής των
Αντιπροσώπων και με τον Δικηγορικό Σύλλογο Λευκωσίας.
Ημερομηνία: Τρίτη, 18 Νοεμβρίου 2025 

Συμμετέχοντες στο πάνελ: Ξενοφών Κοντιάδης, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου,

Πάντειο Πανεπιστήμιο, Πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού
Δικαίου, Αχιλλεύς Κ. Αιμιλιανίδης, Κοσμήτορας Νομικής Σχολής
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, Πρόεδρος Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών,

Γραμμάτων και Τεχνών, Άριστος Δαμιανού, Βουλευτής, Μύρων Νικολάτος, πρ.

Πρόεδρος Ανωτάτου Δικαστηρίου, Χρήστος Παπαστυλιανός, Αν. Καθηγητής
Νομικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας, Θεογνωσία Κουσπή, Δικηγόρος,

Δημήτρης Δημητρίου, Βουλευτής.

Νικόλαος Σημαντήρας, Επίκουρος Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου ΕΚΠΑ,

Βασιλική Χρήστου, Επίκουρη Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου ΕΚΠΑ,

Γεώργιος Ζώης, Διδάκτωρ Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ και ο Ξενοφών Κοντιάδης,

Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Πρόεδρος του Κέντρου
Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου.
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Ανοικτή εκδήλωση με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη: Προς μια ρύθμιση ή
υπερρύθμιση;»
Ημερομηνία: Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2025 
Συμμετέχοντες στο πάνελ: Ευάγγελος Βενιζέλος, Ομ. Καθηγητής Νομικής
Σχολής ΑΠΘ, πρ. Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Σπύρος Βλαχόπουλος,

Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Σπυριδούλα Χρυσικοπούλου, Αντιπρόεδρος
του Συμβουλίου της Επικρατείας ε.τ, Φερενίκη Παναγοπούλου, Αναπλ.

Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου και η Ισμήνη Κριάρη, Ομ. Καθηγήτρια
Παντείου Πανεπιστημίου.
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Karl Loewenstein, Ο εισηγητής της μαχόμενης δημοκρατίας, Μετάφραση-
Εισαγωγή: Γεώργιος Θ. Ζώης, 14ος τόμος της Σειράς του Κέντρου Ευρωπαϊκού
Συνταγματικού Δικαίου «Σύγχρονοι Στοχαστές για τη Δημοκρατία και το
Σύνταγμα», εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2025, 279 σελ.

Ξενοφών Κοντιάδης, Τι πρέπει να αλλάξει στο Σύνταγμα; 40 ερωτήσεις και
απαντήσεις για τη νέα συνταγματική αναθεώρηση, e-book ελεύθερης
πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Θεσμική οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων για την προστασία του
ανταγωνισμού στην Ελλάδα (επιστ. επιμ. Γιάννης Α. Τασόπουλος), e-book

ελεύθερης πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Ακρίτας Καϊδατζής, Πρόταση εκτελεστικού νόμου για την εξομοίωση των
στρατιωτικών δικαστηρίων, e-book ελεύθερης πρόσβασης στο
www.epoliteia.gr 2025

Προκόπης Παυλόπουλος, Η αστική ευθύνη του Δημοσίου (I & II),
επανέκδοση σε e-book ελεύθερης πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Δημήτριος Θ. Τσάτσος, Η κατά το άρθρον 105 Εισαγ. Ν.Α.Κ. έννοια της
χάριν του γενικού συμφέροντος κείμενης διατάξεως, επανέκδοση σε e-

book ελεύθερης πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Κώστας Ε. Δουζίνας, Μεταξύ απολογίας και ουτοπίας. Συνταγματισμός
και κριτική θεωρία, επανέκδοση σε e-book ελεύθερης πρόσβασης στο
www.epoliteia.gr 2025

Βασίλειος Νάιντος, Το δικαίωμα στη λήθη ως έκφανση της ελεύθερης
ανάπτυξης της προσωπικότητας, e-book ελεύθερης πρόσβασης στο
www.epoliteia.gr 2025

Φερενίκη Παναγοπούλου, Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την Τεχνητή
Νοημοσύνη (ΕΕ/2024/1689, Artificial Intelligence Act, ΑI Act): Μια πρώτη
συνταγματο-ηθική θεώρηση, e-book ελεύθερης πρόσβασης στο
www.epoliteia.gr 2025

http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
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Κώστας Χ. Χρυσόγονος, Εκλογικό σύστημα και Σύνταγμα, επανέκδοση σε
e-book ελεύθερης πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Σταυρούλα Μπινιάρη, Ο συνταγματικός πλουραλισμός στην Ευρώπη, e-

book ελεύθερης πρόσβασης στο www.epoliteia.gr 2025

Τριμηνιαία έκδοση του ηλεκτρονικού περιοδικού Δημοσίου Δικαίου
ελεύθερης πρόσβασης e-ΠΟΛΙΤΕΙΑ

http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/
http://www.epoliteia.gr/


 ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

Πρόσφατες νομολογιακές εξελίξεις στο πεδίο των Δημοσίων Συμβάσεων
Εισηγητές: Μιχάλης Οικονόμου, Νίκος Στυλιανίδης

Εταιρικό Ποινικό Δίκαιο
Εισηγητής: Απόστολος Κοπανίδης

Η Α.Ε. ως ακραιφνής κεφαλαιουχική εταιρεία
Εισηγητής: Χρήστος Ζωτιάδης

Αγοραπωλησίες ακινήτων
Εισηγητής: Μιχαήλ Μαντάνης

Ειδικότερα θέματα στην Α.Ε.
Εισηγητής: Χρήστος Ζωτιάδης

Τεχνητή νοημοσύνη και Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων
Εισηγήτρια: Ηλιάνα Κωστή

Ο.Ε. – Ε.Ε.: Η προσωπική εταιρεία ως όχημα άσκησης εμπορικής
δραστηριότητας
Εισηγητής: Χρήστος Ζωτιάδης
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Το Δίκαιο των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης
Εισηγήτρια: Γεωργία Χιόνη

Εισαγωγή στο Χωροταξικό και Πολεοδομικό Δίκαιο
Εισηγητές: Παναγιώτης Γαλάνης, Δημήτριος Σκαφτούρος

Ανάλυση οικονομικών καταστάσεων και φορολογία
Εισηγητής: Χρήστος Κακαβούλης

GDPR και εργασία
Εισηγήτρια: Αικατερίνη Γανίδη

Το Δίκαιο των Αλγορίθμων
Εισηγήτρια: Γεωργία Χιόνη

Εξωδικαστικός Μηχανισμός Ρύθμισης Οφειλών μετά τον Ν.5072/23
Εισηγήτρια: Δέσποινα Σαρηδημητρόγλου

Περιβαλλοντική αδειοδότηση: Εθνικό και Ενωσιακό Δίκαιο
Εισηγητές: Παναγιώτης Γαλάνης, Δημήτριος Σκαφτούρος
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Το Δίκαιο των Εμπορικών Συμβάσεων
Εισηγητής: Σωκράτης Παπαχατζής

Δίκαιο Μισθώσεων Ακινήτων
Εισηγήτρια: Βασιλική Παπαλόη

Σύγχρονες πρακτικές προώθησης στον τομέα της παροχής νομικών
υπηρεσιών
Εισηγήτρια: Ηλέκτρα Χαλκιαδάκη

Διαφήμιση και διανοητική ιδιοκτησία στο διαδίκτυο
Εισηγήτρια: Τερψιθέα Παπανικολάου

Αλλοδαπές επενδύσεις σε ακίνητα
Εισηγητής: Μιχαήλ Μαντάνης

Αξιολόγηση του δικαστικού χάρτη & συνοπτική παρουσία των αλλαγών
στον ΚΠολΔ με το ν. 5221/2025
Εισηγητής: Νικόλαος Νάκης

Διαμεσολάβηση: τεχνικές διαχείρισης της διαφοράς στο πλαίσιο
διαδικασίας διαμεσολάβησης
Εισηγήτρια: Ελισάβετ Τσέλιου
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Λύση και εκκαθάριση εταιρειών, αποκλεισμός και έξοδος εταίρου
Εισηγητής: Θεμιστοκλής Χατζηιωάννου

Σχεδιάζοντας το δικηγορικό γραφείο του μέλλοντος: Διαχείριση –
Βιωσιμότητα – Ανάπτυξη
Εισηγήτρια: Ηλέκτρα Χαλκιαδάκη

Φορολογικά εγκλήματα και επίκαιρα ζητήματα Οικονομικού Ποινικού
Δικαίου
Εισηγητής: Χρήστος Στυλιανουδάκης

Δίκαιο της Αυθαίρετης Δόμησης
Εισηγήτρια: Αιμιλία Γανταδάκη

Αγοραπωλησίες ακινήτων
Εισηγητής: Μιχαήλ Μαντάνης

Εισαγωγή στο Χωροταξικό και Πολεοδομικό Δίκαιο
Εισηγήτρια: Αιμιλία Γανταδάκη

Συμβάσεις software και hardware
Εισηγήτρια: Τερψιθέα Παπανικολάου
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Εξωδικαστικός Μηχανισμός Ρύθμισης Οφειλών vs Λοιπά εργαλεία
εξυγίανσης Αξιολόγηση και χάραξη στρατηγικής διαχείρισης οφειλών
Εισηγήτρια: Δέσποινα Σαρηδημητρόγλου

Δίκαιο Μισθώσεων Ακινήτων
Εισηγήτρια: Βασιλική Παπαλόη

Due diligence και ο ρόλος των σύγχρονων συμβάσεων
Εισηγητής: Χρήστος Ζωτιάδης

Η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης από νομικούς επαγγελματίες
Εισηγήτρια: Τερψιθέα Παπανικολάου

Ομολογιακό δάνειο: Ένα σύγχρονο χρηματοδοτικό εργαλείο για τις
επιχειρήσεις
Εισηγητής: Ιωάννης Τζουανόπουλος

Το νέο Πειθαρχικό Δίκαιο των δημοσίων υπαλλήλων
Εισηγητής: Ιωάννης Κοϊμτζόγλου
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Το 2025 ήταν μια χρονιά μετρήσιμης θεσμικής επίδρασης, ενίσχυσης
συνεργασιών και σημαντικής παραγωγής τεχνογνωσίας. Οι δείκτες που
ακολουθούν συνοψίζουν το εύρος και το βάθος της συνεισφοράς του
Κέντρου στους τομείς των θεμελιωδών δικαιωμάτων, της δικαιοσύνης, της
διακυβέρνησης και των θεσμικών μεταρρυθμίσεων. 

Εμβέλια & Συμμετοχή

1 .542
Συμμετέχοντες σε εκδηλώσεις

809
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ

Το 2025 αποτέλεσε έτος εδραίωσης και περαιτέρω ενίσχυσης της θεσμικής
παρουσίας του Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου σε ευρωπαϊκό
και διεθνές επίπεδο. Μέσα από ένα εκτεταμένο και ποιοτικά αναβαθμισμένο
χαρτοφυλάκιο έργων, στοχευμένες παρεμβάσεις πολιτικής και ισχυρές
στρατηγικές συνεργασίες, το Κέντρο επιβεβαίωσε τον ρόλο του ως
αξιόπιστος εταίρος για θεσμούς, δημόσιες αρχές και διεθνείς οργανισμούς.

Η συστηματική επένδυση σε έρευνα, εκπαίδευση και θεσμική τεχνογνωσία
παρήγαγε μετρήσιμα αποτελέσματα και ενίσχυσε την ικανότητα του Κέντρου
να ανταποκρίνεται σε σύνθετες προκλήσεις, όπως η προστασία των
θεμελιωδών δικαιωμάτων, η ενδυνάμωση του κράτους δικαίου, η ψηφιακή
μετάβαση και η βελτίωση της ποιότητας της διακυβέρνησης. Τα
αποτελέσματα του έτους αντικατοπτρίζουν μια ώριμη οργανωτική δομή και
ένα σταθερό μοντέλο ανάπτυξης βασισμένο στην ποιότητα, τη συνέπεια και
τη θεσμική αξιοπιστία.

Με ορίζοντα το 2026, το Κέντρο εισέρχεται στην επόμενη φάση της
στρατηγικής του με σαφή προσανατολισμό στην εμβάθυνση της συμμετοχής
του στις ευρωπαϊκές πολιτικές, στη διεύρυνση της διεθνούς του δράσης και
στην περαιτέρω αξιοποίηση της γνώσης και των συνεργασιών που έχουν ήδη
οικοδομηθεί. Η Στρατηγική 2026 θέτει ως προτεραιότητες την ενίσχυση του
θεσμικού αντικτύπου, την ανάπτυξη καινοτόμων εργαλείων πολιτικής και
εκπαίδευσης, καθώς και τη διασφάλιση της οργανωτικής ανθεκτικότητας και
βιωσιμότητας του Κέντρου.

Με σταθερή προσήλωση στην αποστολή και τις αξίες του, το Κέντρο
Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου συνεχίζει να επενδύει στη γνώση, στη
συνεργασία και στη θεσμική καινοτομία, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη
διαμόρφωση ενός ισχυρότερου ευρωπαϊκού πλαισίου δημοκρατίας, κράτους
δικαίου και θεμελιωδών δικαιωμάτων.
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